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A nagy magyar gyásznap 
enevenkét esztendővel ezelőtt, pen a tizenhárom magyar nomzoti 

vértanú megváesőlsenok történe- 
tén. Arad felé gondol, a vértanuk 
emlékét idézi, igen keovés van az 
em, mlékező magyarok közt, aki nóv- 
leg is ismerné a magyar haza sza- 
badságáért vértanuságot szenvedett 
hősöket. Ide irjuk nevöket ábésé 

b- 
ból nem hiányoz hatnék. Ime, a hal- 
hatatlan neve 
Aulieh Tejos. Damianiokh 

János, e h Hörot é 
Ernő, Knézich k ákna, Lahn 
György, aeé nrő 
Leiningen károly, Ngy Sám- 
dor, Pöltembere Ernő, 

elen segfirégül hívni a ma 
nagyar 

kvalhatjuk nyiltan és őszin- 

es ár 
E Rősök halhatatanságának útját 

az első magyar miniszterelnök, gróf 
Batthiány Lajos ly gyáva, 
m aljas kivégeztetése vezette be, 
akit október 6-án 1 öltek 
meg a magyar szabadság 

é Ezer év óta küzdő. aások kultu: 

mányzat, a hivatal 
g nem iktatta be któbes 6- át 
zet ünnepei közé. Ma sincs be- 

t va, pedig a nemzetnek nem- 

obb és gyakorlatibb tanulságo- 
udunk levonni a nemze éle- 
nézve, mint a nemzeti dicsőség 

Mogásá ól. gából kitermelni?!? Nem kell-e ma 
első október 6-ika óta 92 esz- egyenesen arra gondolnunk, hogy a 

magyar honvéd, aki e nokka, vi- 
t lág csodálata mellett tépi a babért, 
i csak ilyen mult és lve Teriak pél- 

in ekere. Tlnutatása után tetézheti a harc- 
h robaltutás zúdult el a nemzet ereken dicsőségre a dicsőségetete 

e felott, a négyéves világháborák Hát nem igaz-e ralóban hogy a 
1 szonkétéves gyötrelmes memz zeti gyász emlékezeten m eler- 

dása a nemzet tes- szti, hanem lelkesíti és káteke 
eln .nem lehet csodálui, hogyha külsőségeiben némi- készteti s nemyet Maltet Oktőber 6-it, s a tizenhárom aradi 

álfaku mi Mátazott a tizenhárom aradi vértanú e vértanú emlékét vésse szivébe minden magyar e hazában, 
halálának emlékezete. De valóban csak külsőségek: mert a nemzet jövőjét és nagyságát azok emlékezete bit 

sítja, akik nemesak éltek, de Igoztak, hanem gnnságot is -án önkéntelenül is ég d 
neloeretre körnr szenyedtek a nemzetért. mlékülmek örök dicsőség.. e rondob s emlékezetének könnyű srárovnin végigröp- 



estoldal e. 

A Kenyér, kenyér, Kemnyér 
Nincs ma fontosabb kérdése magyar életünknek a árpából legalább 65 k 

kenyérnél, s ezéri lapunk val yi olvasójának szol- őrlés után fennmaradó részből egységes korpa ál 
zálatot teszünk, ha röviden ismertetjük a gabona és elő. Tengerit csíra kivonása nélkü s. A 

tengeri kiőrléséről, a kenyér készítéséről és a liszttel való azonban nem vonatkozik a tengeri 
Takarékos gazdálkodásról szóló kormányrendeletet. A zás céljára szolgáló darálásár 
rendelet tárgyalja mindazol t a módozatokat, amelyek szerint az új termés felhasználására kerülhet. 

Az első ,paragrafus előírja, hogy a kereskedelmi nek és árpának emberi fogyasztásra alkalmaa 
vegvks és ee foglalkozó e károphakó nem szabad ipari célokra felhasználni. Szükség es 

Babonanemüekből milyen minőségü lisztet kötelese é- búza- és rozslisztnek más bona- va 
szíteni. Az említett malmok búzából legalább 820/,, de é r apna, vagy fermény ól 

8 nyével való keverését, továbbá kölesne ,burgon 

legfeljebb 850/, rozsból 7890, de legfeljebb 7690 tiszta- burgonyalisztnek, (burgonyapehelynek) ör 

súlyú lisztet kötelesek kiőrölni. A kiőrlés százalékát min- nálását a közellátási miniszter elrendelheti 
den esetben az őrlésre felöntött tisztítatlan búza, illetve rozs súlya után kell kiszámítani A kétszeres a rendelet a kenyérkészítésre vonatkozó rendelkezések s 
szempontjából a rozzsal esik egy tekintet alá burgonya fölhasználásával a következő lisztfajtákbó 

kereskedelmi és vegyes őrléssel foglalkozó malmok ten keres keddefmi áo realom a 

az általuk felőröli gabona és az előállított őrlemények e séges oalt y kenyeret, egységes 
kilogramn yiségét, valamint a kiőrlési százalékot a ke sziből. - rozsos 
Hombárnak, az általa megállapított időközök! bejelen-TDB rakenyere deni kötelesek 

aaz egységes búzak Búzát és rozsot csak a vásárlásra jogosított, továbbá tézehez be 25 ke, 
azok a malmok őrölhelnek, amelyek részére a Hombár be les 1 rbe ka. liszthez 
gabonát őrlésre kiutalt. Előfordulhat, hogy a kizárólag tesene e ell asználni. 
vámőrlést végző malom az előírt százalék kiőrlését be- eséne isztkeverék mi nden 
rendezésével elvégezni nem tudja. Ilyen esetben a malom- v egalább 26 dkg. és 
tulajdonos a kiőrlés arányának megváltoztatását kér- ö pedig 10 
heti az illetékes pénzügyigazgatóságtól, Az iparfelügyelő öte ező. Az árpás búzakenyér kever 
bizonyítványa alapján a pénzügyigazgatóság engedélyt kaink t Trozsos b ázakenyéré A zúzott burgon 

adhat ra hogy az ilyen malmok búzát legfeljebb ént 25 kg. Durgonyaliszttel, illetve burgonyapehel 
787 ig Cozsot pedig 7090-ig őrölhessenek ki i helyettesíthető. lgen fontos intézkedése a kormányrendelelnek az, ! A közellátási miniszter a rendeletben kapo 
hogy a vámőrlésből származó őrleményt este 8 órától hatal zás alapján elrendelh hogy a lisztet, k 

és száraztésztaféléket az ország egyes részein vagy el területén hatósági jegy alapján hozzák forgalomb jegy ellenében kiszolgáltatandó fejadagot a kö el miniszter vagy az ő előzetes hozzájárulásával a köz bi B 1gá ál 

reggel 6 óráig terjedő időben a malomból kiadni vagy elszállítani tilos. 
A kereskedelmi vegyes- és vámőrléssel foglalkozó már fentebb említett korlátok között, csak a következő lisztfajtákat állíthatja elő: Búzából legalább 2520, de legfeljebb 30% finomlisztet, búzadarát és egy- séges kenyérlisztet. 
Rozsból egységes rozslisztet. Kéilszerest saját keres- Kedelmi őrlésben őrölmi nem szabad. A vámőrlésből eredő étszerest az őrlésre kerülő búzához legfeljebb 200-os 

S pesten 
) meg. 

Szólnunk kell még a lisztszállítás feltételeiről is már régebben kiadott 4500/1941. számú ren nyos szempontokból módosult. E szerint a szállí szükséges igazolványt az 1500-1937. számú : miniszteri rendelettel rendszeresített szállítójegy hel tesíti. Ha a szállítás ugyanazon község (város) tert történik, a szállítási igazolványt a hatóságnak a b 7 zésre vonatkozó engedélye, illetve a szállításra jo 
oíthat meg. 
Tengerit és árpát emberi táplálkozásra kereskedelmi Torgalombahozatal céljából csak azok a malmok őröl- etnek, amelyeket a közellátási miniszter az iparügyi mi- 

Az elmult hónapok kenyér- és lisztgondjai ú tásul szolgáltak a kormányzatnak arra nézve, mi tennie, hogy hasonló helyzetek újabb bekövetkezés A közélena 1 v a. 
p atos t gondos mérlegelésével készült el a rendelet s ha fig mel olvassuk el, úgy megnyugvással kell tudomásu nünk, hogy a rendelet ugyan bizonyos korlátoz: szab a fogyasztás elé, de ezeknek a korlátoz betartása viszont biztosítja az ország lakosságár 

őrlemények kiörlése után fennmaradó részből ugyancsak nőségü korpát kell készíteni Az árpa őrlésére ki- elölt malom a felőntött mennyiség után számítva, 100 kg. talan kenyér- és lisztellátását. 
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moll 

ígl v 
ném 
ele 

mz vigasztalt, ez oktatott, ez nevelt. 

l 

elebb hozzánk, az-e, akivel együtt szenvedtük 
rnil 
igl 

nyílt ellenséggel állunk szemben, 
mosolygóképű az ellenség. 
álogatós. Ha kell, egy-kettőre az lesz, ami da felu, csak- 

hogy célját elérje. 

met katonák ukrán fa- 
kal beszélgetnek, már 

nyire megértik egymás 

ét... A bevonuló 

tokat a nemzeti érzelmű 

német 

Abban a reményben, hogy a Magyar Nép munka- 
ületén eltöltött többéves tapasztalat, valamint ennek a 

opnak 21 évi olvasása néhány szóra jogosit, 
felszabadu- 

sunk évfordulóján a következő rővid áttekintést adnám 
ibb kedves olvasóinknak. 

l 

ban önként mellénk állott. 
sunk után Trianon nehéz keresztjét ez 

eta velünk együtt végig a 
ét korszakának szomorú éveiben hetenkint egyszer ez 

eresett fel bennünket csöndes falusi otthonunkban. És 
Összetartásra, egy- 

és meg i és egy szoros kapcsolatok 
ciépítésére ez buzdított. Nemzeti öntudatunkat s szebb 
öbőnk reményét, ez tartotta ébren lelkünkben. És amit 
ondott, amire oktatott, mi úgy értettük, ahogy mon- 

lani akarta. Nehéz, göröngyös útainkon kézenfogva veze- 

ett a piros hajnalhasadáshoz. Ezt az önfeláldozó 
munkát 

hnanygoztatják tovább Tégi jó előfizetőink, - hogyha az 
últala kijelölt helyre minden magyar besorakozna, s a 

elajánlott szívért sajátjukat adnák oda cserébe. Igy az- 

án egy gondolattal, egy érzelemm 1 haladhatnánk ed- 
digi életútunkon a végcél felé. 

Egyébként, tegyük fel a kérdést, vajjon ki áll kö- 

át a 20 

évet, s ügyes-bajos dolgainkban. mindig segítségünkre 
vagy az, aki üzleti fogásból apró ajándékokkal 

Erre a kettős kérdésre csak egy válaszu
nk lehet, még 

m pedig az, hogy a 20 évvel ezelőtt felénk nyújtott is
merős 

kezet eddiginél is jobban megszorítjuk s minden jó ma- 

var kezet ebben az egy kézben összpontosítunk. 
Kint a harctéren, fegyverrel a kézben, könnyebb har- 

mint idehaza settenkedő pofákkal védekezni. Ott 

Ravasz Módszerekben nem 

nagyrészét is tőlünk szerzi 

fel azt. Az 
Pénze 

meg ócska holmidért és ellenünk használia 

üzzal hálálná meg igazában a magyar falu társadalma, 

ietett, 
elénk, s csupán nagy mondásokban merül ki min- 

den tevékenysége? 

athon pedig álcázott, 

Ki áll közelebb hozzánk? 
ilyen eltenségtőt teljes erőnkből védekeznünk kell, ne- 
hogy szövevényes hálójába essünk. Igaza van a székely- 

nek, amidőn lakodalmi beszédében ezeket mondja: ,V. 

tozik az idő, változtat minket is." Igaza van, mert ax 
914-18-as világháború alatt és után, valóban nagy pró- 

ie megcsonkított 
k 

hoarctereken véreztünk, addig 
gyont szereztek, az összeomlás után pedig sok és kemény 
leckére tanítottak bennünket. Tönkretevésünkre 
minden elképzelhető eszközt felhasználtak, de mi álltuk 
a próbát. 

A Maniu-lorga-Vajda „numerusók" például kinume- 

rálták hivatalából az erdétyi magyar tisztviselőt, műhe- 
lyéből az iparost, gyárból, bányából a munkást,. Nem 

tőrődtek azzal, hogy megél-e, vagy éhen hal, 
a „kinumerálásnak" és mesterséges leszegé- 

nyítésnek közülünk sokan áldozatául estek ugyan, de a 
magyar népet kipusztítani mégsem tudta az ellenség, mert 

nemcsak összehasonlíthatatlan szellemi fö 
műveletlen népekkel szemben, 

vetve, az élniakarás örök ösztöne hatott át minden ma- 
gyart. És felismerve küldetésének fontosságát, s meg- 

értve az idők szavát, vállat vállhoz vetve dogozott éj-nap, 

hogy családjának kenyerét biztosítsa. 

Előfizetőink körében sokan hangoztatják igen oko- 

san, hogy csak olyan emberekkel szabad szóba állnunk,! 

akiket ismerünk és akik velünk lelki közösségben élnek. 
Mert bár régi közös ellenségünk letünt, de a mételyező, 
s talán veszedelmesebb, még mindig szabadon jár közöt- 
tünk. És mi vagyunk hivatva arra, hogy külsejéről, 
hangjáról, mozdulatáról felismerjük azt. 

Vásárlás előtt mindig jusson eszünkbe az a közmeon- 

dás: „Nem mind arany, ami fénylik." S ha úgy teszünk, 
mint a kaszát vásárló székely, aki végigvizsgálta a zsiddt 
kaszáit s végül a „Hangyában" vásárolt - nem csapó- 
dunk be sohnd. 

Ha fenti tanácsokat elfogadjuk, meglepetések sona 

sem érnek bennünket. Igy aztán bátran, emelt fővel Aa- 

ladhatunk jóbarátunk oldalán az eljövendő nagy Hazánk 
boldog kikötőjébe ; vVinczelfy Sándor. 



a szovjettől. Igy a szovjet londoni nagykövete komor 

esz oldal. . 

emesak a német hadi- 
jelentések, de más egyéb hiradások is mind élesebben 
mutatnak rá arra az elkerülhetetlen sorsra, mely az 
sorosz bolsevizmus anyjá"-nak, Leningrádnak végze- 
tét jelenti. A Néva folyó két partján elterülő óriás 
város napok óta hatalmas lánggal ég s a falai közé bekényszerített négy és félmillió ember szörnyű 
belyzete a poklok rémségeivel ér fel. Közben a né- met haderő lépésről-lépésre közeledik a város szívé- 
hez s ha másként nem: házról-házra fogja elfoglalni 

páz orosz bolsevizmus anyját". Hogy milyen képet 
1og mutatni a város a bevonulás után, arra nézve a német hadvezetőség a felelőssége t már eleve elhárí- 
dlotta magáról. Ez azonban már nemcsak hadászati, Me bizonyos mértékig politikai kérdés is a németek számára. Leningrád elestének be nem látható hatása lesz azok szemében, akik minden r. eményüket és szá mításukat a húsz év óta fegyverkező szovjetbe ve- tették. Ha nem aka rják belátni, hogy a számítás nem vált be, azért saját maguk és a történelem előtt ök vállalják a felelősséget. 

Öszinte hang. Hozzá voltunk szokva, hogy a szov- det front eseményeiről a vörös hadvezetőség helyett rendesen a londoni rádió tájékoztatott a maga módja szerint, ami egyszerű nyelven azt jelen ti, hogy 
telehazudta a világot a szovjetgyőzelmekkel, helye- 

A ..Magyyar Nép" MKülpolitikai szenmlé 

reg súlyos veszteségeket szenved." 
pDedig a cinizmus elképesztő példájaként — elismeréssel hajlik meg a nagykövet őszintesége viszont ő se látja szükségtelennek kijelenteni, 1 az angol kormánynak a népet részletesebben k l tájékoztatnia a szovjetnek nyujtott segítsé Ebben a két nyilatkozatban benne van egyfel szovjet kétségbeesett helyzete, másfelől az a remy telenség, amellyel a szovjet a megigért angol 
gatás elé néz 

x 

A kétféle Roosevelt. Amerika elnökének az e világ előtt gyanus és kétértelmű politikájátt 
nyilatk yilvánvalóan igazolja. Az amerilm 
semlegességi törvény kongresszusi tárgyalása 
1935-ben az elnök így nyilatkozott: „A kongress 
egyhangú letározatához hozzájárulok, 
kifejezését látom a kormány és az amerikai közv. mény egyhangú nézetének, mely szeriné kerüle minden olyan cselekedet, mely minket háborúba 

dorhatna. Ez az első nyilatkozat. Helyes, komo 
férfias és okos nyilatkozat. Ugyanez az elnök az ban 1941 szeptemberében így beszélt: „Nem fon 
az, hogy milyen lobogó alatt fut 
amerikai hadiszerszállító hajó és föl van-e fegy 
kezve vagy nincs. Akinek van kedve, keresl val benne logikát, de nem sok reménye lehet rá. Ellenbe a a titkos és nyilt bizakodók nem is keresik a logik 
Az ő szemük előtt csak az lebeg, hogy miként 191 
ben, úgy 1941-ben is Amerika dönti el a háborá 
sát, természetesen Anglia javára. Ez a logika n 
való politizálás bele fogja sodorni Amerikát is a 
borúba, s a Pink Star nevű amerikai hajó elsül 
tése jó alkalom lesz arra, 1 

vényt talbarugják. 

n zata, 

Anglia 

ogy a semlegességi 

zebben a német sorozatos győzelmek rosszhiszemű el- 
hallgatásával vagy jobb esetben elferdítésével. De 
mostanában hallunk őszinte hangokat is, még pedig 

bangú nyilatkozatban tárta fel a szovjet súlyos ka- tonai helyzetét, amikor ezeket mondotta: „Moszkvá- ! 

Deák Ferenc mondja: 
sKockáztathatunk mindent 

hazáért, de a hazát kockáz 
sunk nem szabad 



lágtörténelem legnagyobb 

mmisítő csatája. A Völkischer 
er megállapítja, hogy 

etre elért eredmények el- 

ítják mindazt, amit eddig 
nelem feljegyzett. Megálla- 
lap, hogy 650 ezer foglyot 

csatában sem ej- 

s0
 

z a szám még nem végleges. 

ózan történelmi tényt állapí- 
meg — írja a lap, ha a Kiev- 
eletre lefolyt csatát a világtörte- 

z
 

jának nevezzük el. A kievi meg- 
ítő csata — állapítják meg a 

t lapok – felülmúlja a kutnoi, 
riai és a Bialystok—Minszk kör- 
én lezajlott óriási ütközeteket. 

Keleti-tengeri szovjetflotta tra- 
ja. Katonai körökben híre jár, 

23.606 tonnás Marat csata- 

a Finn-öbölben 

Háltak. A szovjet hadihajó a táma- 
s következtében süllyedőfélben 

lt. A hajót már szeptember 18-án 
y súlyosan eltalálta két bomba, 
gy kénytelenek voltak kikötőbe 
ntatni. A Marat-t most ismét há- 
m bombatelitalálat érte. Mint a to- 
bbiakban jelentik, a német repü- 

1 k megfigyelték, hogy a Finn-öből- 
n horgonyzó Oktrjabrszkaja Revo- 

cia szovjet csatahajó elülső része 

ár akkor a vízbe volt merülve, mi- 

őtt megtörtént volna ellene a már 
lentett német repülőtámadás. Az 

kitrjabrszkaja Revolucia előrészé- 
ek vízbemerülése annak tulajdonít- 
ató, hogy a szovjet csatahajó elülső 

észét súlyos találat érte a már isme- 

etes szeptember 21-i német táma- 

áskor. 

A angol vásárló bizottság tékoz- 
sa. Az Egyesült Államokban időző 

akarta az amerikai vihart lecsillapí- 
tani, hogy az amerikai parlament 

tagjait meghívta Angliába, hogy sze- 
mélyesen győződjenek meg arról, 
miképpen használja fel Angla az 
amerikai segítség keretében vásárolt 
nyersanyagokat. A meghívás azon- 
ban, mely a „Ya" című madridi uj- 
ság találóan csillapító pilulának" 
nevezett, nem érte el célját. 

Az amerikal nagy hadg gyakoriatok 
gyenge iated 

Press szerint Mac Nair altábornagy, 

a főhadiszállás vezérkari főnöke ki- 
jelentette az Egyesült Államok nagy 
hadgyakorlatának befejezése alkal- 
mából tett nyilatkozatában, hogy az 
Egyesült Államok hadseregének erő. 
teljesebb kiképzésre van szüksége 

ahhoz, hogy harckész legyen. A fel- 
fegyverzés főhiánya a hadianyagnál, 

a rádiókészülékeknéb a fegyverek- 
nél, t 

nél mutatkozik to- 

vábbá a hadseregnek a kis csapat- 
egységek elégtelen kiképzése. Ez a 
tisztikarban uralkodó tapasztalat- 
lanságra vezethető vissza. Mint a ve- 
zérkari főnök megjegyezte, alapos 
vezetést nem lehet hevenyében ösz- 
szecsapni. 

A Kaukázus kapujában. Erkilet 
török tábornok, azt írja a kievi nagy 

bekerítő csatáról, hogy legalább a déli 

szovjet hadsereg háromnegyedrészé- 
nek megsemmisülésével kell szá- 
molni és most már nyitva áll az út 
a németeknek egész Ukrajnában és 
a Kaukázus felé. Figyelemreméltó 
eseménynek tekinti a török tábor- 
nok azt a tényt, hogy Bock és 
Rundstedt tábornagyoknak most már 
Teetősegk nyilik arra is, hogy 
észak felé duljanak geikk 
és o délről bekerítsék. Az 
Aksam című lap azt írja, hogy az an- 
gol és amerikai lapok cikkeiből ki- 
tünik, hogy a szovjeltdsereg hely- 
zete jó. A német ngol vásárló bizottság ték 

zóló amerikai leleplezés, mely sze- 
nt a bizottság az Anglia megsegí- 

ése céljából 
t kölcsön terhére nem kevesebb, 
aint 30.000 dollárt fordított szeszes 

alok és más efféle cseppet sem ha- 
icélokat szolgáló földi javak beszer- 
ésére, az angol kormányt érthető 

lódon meglehetősen kellemetlenül 
1 ette Az angol kormány úgy 

rendelkezésre bocsá- 

natot. A temesvári gyorsvonatot Pi- 

baderő ismét eor ftotta fölénvét 
a hadvezetés technikája terén 

Balcset ért egy romániai gyorsvo- 

testi állomáson súlyos szerencsétlen- 

ség érte. A vonat az erős fékezés kö- 

vetkeztében kettészakadt. Három 

utas meghalt, egy súlyosan megsebe- 

sült. 

semmiféle 
1nincsenek és Bulgáriának 

. ő83. oldal. 

Hitler személyes üzenete a töröt 
államfőnek. Papen német nagyköve 

aki Szófiából jövet Istanbulba érke 
zett, Hitler személyes üzenetét hozta 
mönü köztársasági elnöknek. Azt hi 

szik, hogy ennek az üzenetnek foly 
tán a Németország és Törökorszá 
között már több tekintetben fennállo 
együttműködés kiterjed a két orszá 
got érdeklő minden területre. Istan 

bulban ezenkívül hangsúlyozzák, 
hogy Papen akkor tért vissza Anka- 
rába, amikor a keleti front katonai 

eseményeinek hatása Törökország- 
ban különösen élénk. 

A békés Bulgária. Szovjet szabotá- 
lók bulgáriai legutóbbi elfogása so- 

rán történt leleplezésekkel kapcso- 
latban, Grabovszki bolgár belügye 
miniszter szerdán Szófiában fogadta 
a fővárosban élő külföldi tudósító- 
kat. A miniszter miután rámutatott 

a vizsgálat által eddig elért eredmé- 

nyekre, kijelentette, hogy a vizsgálat 
tovább folyik és a további részlete- 
ket is nyilvánosságra hozzák. A mi- 
niszter a továbbiakban hangsúlyozta, 

Bulgáriában a hangulat teljesen nyu- 
godt és józan. Szemben a külföldön 
elterjedt ellenkező értelmű állítások- 
kal a miniszter nyomatékosan meg- 

állapította, hogy Bulgáriában sem 
hadiállapot, sem rendkívüli állapot 
nincsen. Nevetségesnek mondotta 
azt az amerikai oldalról jövő hiresz- 
telést, hogy Bulgária rövidesen had- 
balép a Szovjetunió ellen és ezért 
megkapja a Krim védnökségi jogát, 
a Fekete-tengeren való uralmat, a 
kaukázusi olajmezőkben való része- 
sedést, stb. A mimiszter ezzel szem- 

ben leszögezte, hogy Bulgáriában 
háborús előkészületek 

senkivel 

szemben sincsenek támadó szándé- 
kai, Bulgáriára azonkívül sehonnan 
semmiféle nyomást sem gyakorol- 
nak. Végül kiemelte a minisztet, 
hogy Bulgária, mint a hármasegyez 

mény tagja, politikailag és ideolő- 
giai szempontból a tergelehatalnak 
oldalán áll. 

Borzalmas robbanás történt 
svéd haditengerészetben. Három 
svéd torpedórombolón robbanás 
történt. Két romboló elsüllyedt, az 
egyik súlyosan megrongálódott. A 
szerencsétlenség alkalmával 30 em 
ber meghalt, 11 megsebesült. 
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nemarkációnális vonal az angolok 

és szovjetkatonák között. A Teherán- 
Ből ideérkező jelentések szerint az 

utóbbi időben egyre gyakrabban tá- 

madtak összetűzések és viták brit és 
szovjet katonák között. Ennek meg- 

gátlása céljából az iráni fővárosban 
közös brit-szovjet katonai bizoftság 

alakult. Ezenkívül a várost demar- 

ban bízik, hanem csak a ké 

ható támogatásban E nyilatk 
kapcsolatban a Berlingske 
szerdai vezércikkében azt a ké 
vizsgálja: nehézségekbe ütközil 
szovjet elleni téli hadjárat? Al 

rég pariratett csapatait vetették 
harcba, amelyek a moszkvai jelentés 

szerint a legjobban kiképzett alaku- 
latokból állanak. Ezek az elitcsapa- 

tok napokig voltak kényfelenek fel 
váltás nélkül kitartani az ellenséges 
tűzben, hogy védelmezzék állásaikat. 

Angol partraszállás E ópában — 
lehetetlen. Margesson svéd hadügy- 

miniszter egyik beszédében nemrég 
kijelentette, hogy egyfelől szó sem 
lehet brit partraszállásról európai 
szárazföldön, másfelől, mint azelőtt 

is, elsősorban arra kell gondolni, 
hogy a brit sziget védelmét kell ké- 
szenlétben tartani. Ezeket a gondola- 
tokat n már az angol sajtó is 
hangsúlyo Az Economist például 
egyenesen öngyilkosságnak mondja 
a brit partraszállás gondolatát. A 
Daily Express, lord Beaverbrook 
lapja arra az álláspontra helyezke- 
dik, hogy Anglia nem tud két úrnak 
szolgálni. Azt írja a lap, hogy Anglia 
minden erejével vagy megkísérli se- 
gíteni a Szovjetet, vagy valahol teher- 
mentesítő kísérletet tesz, de mind- 

kettő egyszerre lehetetlen. A keleti ! 
tanyja" a arcvonal legutóbbi eseményei bebizo- dának illetékes helyen adott ny szovjetkövet felesége lett. Az egyik nyították, hogy Anglia főfeladata e kozata szerint a német lé snos kis tank a Sztalin", a másik pillanatban a Szovjetnek a lehető leg- nappali légiharcokban, vadászre aVorosilov" nevet kapta a poko- nagyobb mértékben való támogatása lők és a légelhárító tüzérség j fian érdekes keresztelőn, amelyen a anyagokkal. A Times azt írja, hogy 22-től szeptember 21-ig 1236 gyár munkásai először az angol ki- Európa keleti határán dől el jelenleg repülőgépet lőtt le. Ehhez sorol rályi bimnuszt, aztán meg a kom- az angolul beszélő nemzetek sorsa. a német haditengerészet által lel mifista internacionálét énekelték. A szovjet nagykövet „tábornoko- 164 gép. Az angolok tehát Non Senki se merte elnevetni magát, mert kat fokoz le. Majszki londoni szov- offenzivájuk során a Csatorna az angol államrendőrség detektivjei jet nagykövet az angol néphez újabb tén, a megszállt terület és a bi zord pléharccal őrködtek körös- nyomatékos felszólítást intézett és lom területe felett, kivé öl] körül, nehogy valaki tönkreslá- ebben többek között a következőket közi-tengert és Afrikát, pontos nyítsa az ünnepség farizeusi méltó- 

1400 repülőgépet vesztettek. ságát. Az aktus alatt a kommunista 
keresztanya vörös volt a dühtől, 
nemkülönben tisztelt férje, a nagy- 
követ elvtárs is, mert arra számítot. 
tak, hogy Churchill kivágja a rezet 
és legalább száz tankot tartat velük 
keresztvíz alá, ha nem ezret. Ezzel 
szemben két jámbor tank szomorko- 
dott a fellobogó 

tották. A demarkációs vonalakat a 
brit, illetőleg a szovjet csapatok tag- 
Jainak nem szabad átlépniök. Hogy 
Betarthassák ezt a tilalmat, a csapa- 

tokat kölcsönö i k a fő- 
város központjából. 

Angol tankok „keresztanyja". 
Majszky londoni szovjet nagykövet 

addig rimánkod a szűl kú an- 

goloknak harcikocsikért, míg Chur- 

ehill tényleg átutalt néhány sikerült 
tankcsecsemőt a megszorult szovjet- 
barátnak. Az ajándékokat egy kö- 
zépangliai gyárban vették át a bolse- 
vikok s az angol propagandaminisz- 
fér um óriási parádét rendezett eb- 
ből a ritka alkalomból. Tankkeresz- 
telőt tartottak a gyár udvarán s a 
két 

leghidegebb hónap átlagos hő 
séklete Moszkvában 11 fok, Ki 

6 fok, Odesszában 3.7 fok és 
ban 3 fok a fagypont alatt. Ilyen 
rülmények közt — legalább is a 
arcvonalszakaszon egészen a Ka 
zusig - szó sem lehet a hadm 
letek valódi megakadályozásáró 
Berlingske Tidende emlékeztet 
arra is, hogy a Mazuri-tavaknál 
folyt téli csatát csikorgó hideg 
vívták meg és több mint 90.000 o 
foglyot ejtettek. Az 1914 novemb 

nában. Számos műkedvelő stratéga 
jóindulatú propagandát űz Tél tá- 
bornok és Rossz út tábornok érde- 
kében. Ez igen veszedelmes játék. A 
szovjet jobban szeret szembenézni a 
tényekkel. A' német hadigépezet 
erős. A Szovjetunió nehéz és súlyos 
helyzetben van. A korszerű háború- 
nak olyan tényezői vannak, amelyek 
az előbb említetteket ellensúlyozzák. 
Azt hisszük, hogy Tél tábornokot ez- 
redessé és Rossz Út tábornokot had- 
naggyá fokozták le. Bármilyen ke- 
mény lesz is a tél, nem lesz lélekzet 
vételnyi szünet sem a keleti arcvo- 
nalon. A szovjet nem ilyen vígaszok- 

vizekre érkezett, hogy ott intermi 
ják, beavatott forrásból megálla 
ják, hogy a Balti-tengeri 
hajóhadból megmaradt 
negyven hajó, köztük két sorh: 
két cirkáló, hat torpedóromboló 
több más egység, a finn állás 
tisztán láthatóan még mindig 
stadt és Szentpétervár között il 
a hajóhad, amely a német bom 
tők támadásainak állandó célp 

Odessza szakadatlan támadása. A 
moszkvai rádió jelentése szerint 

Odesszát több nap óta szakadatlanul 
támadják a szövetséges csapatok. A 
város körül egyre szükebbre szorul a 
gyűrű és a támadó seregek-rohamok- 

kertelen kal igyekeznek áttörni a szovjetállá- 
arra, hogy menedékhelyéről 
pétervár irányában kitörjön é belyeken a feketetengeri flotta nem- 
vehessen a katonai mvelete 1



d SZÉCHENYI-LANG 
EZETT KOLOZSVAÁRRA 

szept. 21-én, délelőtt rr 
újtota meg Kormányzó 
gea Vigadóban rendezett 
a Széchenyiemléktüzet és 

ifjúságnak, bogy vigye szét 
lékezés féky az ország 
árosába. A Szécbenyi emlék- 
a 

dapestről, bogy kézról-kézre 
ezzék a fáklya rendeltetési 
zsváron – mint abogyan 

lt, – szerdán délelőtt Ir 
Dban fel a Mátyás zzl e 
alakja előtt az a fáklya, 
nap gyujtott meg vitéz megy 

ortoy Miklós, a legelső ma- 
et, a Megnagyobb magyar" sza- 
g30 éves évfordulója emlékére. 
yás király-teret ekkorra már 
z város összes közép és elemi 

kak z a különböző egyesü- 
pviselői. Ünnepi öltözetben 

en szorongtak a batalmas térsé- 
várták a fáklyahozó követet, A 

őtti díszemelvényen már előre 
tették ezt a batalmas szelencét, 
ek tartalma 

ípek tes 

érkeztek az ködsz katonái és 
batóságok képviselői. A római 

bus egybáz részéről megjelent Pé- 
tal dr., teológiai rektor, Taragó 
éér és Rejőd Tibor dr. teológiai 
k, a ejor egybáz képvisele- 
e láttuk vaszy Sándor dr., 

y Lajos dr. és zp Lajos dr. teo- 
tanárokat, míg az mnitárius egy- 
áze Miklós püspök képviselte, 

perccel rI óra előtt érkezett 
e Győző vezérórnagy, badtest- 
rokbekyeies és kisérete. Kolozs 

élen t Rector 
A rendőrfőka- 

zvósoni Céza dr. 
: ross Ándor rend- 

gyelő, artosztály arancsmok kép- 
A tankerületi főigazgatóság ré- 
r Gyala dr. főigazgató és 
roly dr. főtanácsos jelentek meg. 
a órakor futott be az 
elé a Szécbenyi emlék-tüzet 

fiá fürgén felszaladt a diszemelvényre 
és a fáklya lángjával meggyujtotta a 
szelence tartalmát Amikor fellobbant 

2 Hinmmnmszt énekelte s utána Gajzágó 
György egyetemi ballgató a KMDSZ 
nevében mondotta el a mikrofon előtt 
Szécbenyi nemzetépítő eszméiről az em- 
lékbeszédet. 

Ezután egy levente szavalta el AÁrany 
Széchenyihez iro ott r téká 

ódáját. Az ünnepség végén a M. ze 
nekar a Rákóczi- indulóra vek rá, 
miközben új futó új fáklyát gyujtott az 
emléktűznél, bogy tovább száguldjon 
vele ez az fjúság, amelyre Kormányzó 
Urunk bízta a Szécbenyi emléktüzet, re 
zágon felé, a végső batárváros irá- 
nyába 
Az innepség végén az ifjúság díszfel- 

vonulást rendezett a szent emlékezés lo- 
-bogó lángja előte. 

14 
A ányzól Pár a 

Budapesten ápolt sebesülteket. A 

Főméltóságú Úr és a Főméltóságú 

Asszony lát a 
utcai tiszti kórbázat, ahol a katona- 
orvosi kar főnöke fogadta őket. 
Meg kintették a kórház különböző 

osztályait, azután a sebesült tisztek- 
kel elbeszélgettek. Ezután átmentek 
a 11. helyőrségi kórházba, ahol szin- 

tén meglátogattak néhány tiszti se- 

besültet és az ott lévő legénységi se- 

besülteket. 

Öt letartóztatás vajdrágítás miatt. 

A budapesti ügyészség Diamant Béla 
vajmester, Sichermann Henrik ügy- 
nök, Marianovits István vásárcsar- 
noki kereskedő, Weiser Zoltán, a 

Sajtos kft ügyvezetője és Weingar- 
ten Endre kereskedők marosvásárhe- 
lyi, iletve budapesti lakosok ellen 
árdrágító visszaélés bűntette miatt az 
előzetes letartóztatást elrendelte. Ne- 
vezettek ugyanis ezév júniusától kez- 
dődően augusztus végéig terjedő idő- 

ben folytatólagosan a marosvásárhe- 
: lyi Transsilvánia-vajgyár által ter- 
melt tömbvajat adtak el Budapesten 
zugforgalmi áron. myenformán kö- 
rülbelül 170.000 pengő forgalmat bo- 
nyolítottak le s előidézték azt, hogy 
Btdapesten a vaj fogvasnk ára az 

álta 
e akén t filléres ár he- 

s még ezt is meghaladó árat felül- 
múlta. A széleskörű nyomozás Bu- 
[dapesten és az erdélyi részeken to- 

dliák, két egyenrubás középiskolai 
ő kiséretében A fáklyabozó vább tart 

e 635. oldal. 

a láng, az ünnepló kozönség ábitatosaz 

lyett a zugforgalomban 66, 70 filléres 

A BL A K 
Azt olvastuk az egyik fővárosi 

a székestőváros a 
Vigadó termét a zsidók újévi ün- 
nepe elkalmébol odasoa m pestl 
zsidóknak – zsidó imaház sél- 
jaira. Ki menlÖrzve olvas 
tuk ezt a re de hitelt kell ad 
nunk neki. Elvégre ilyen dolgo 
csak nem sza egy fő 

e 

után a nagy ar özvé 
mény elé bvesatani Kissé mesz- 
sze vagyunk a székesfővárosi ne- 

sal 
„boldog Tjesztendőt 
mahá van a Do nvt 
han alán a második ki- 
idn ssldótörvén ny o ennyita 
megszaporodott derék zsidaink 
száma, hogy pót imaházra — és 
pont enpen székesfőváros g 
hólában — van szükségükt. 

F
e
 

Magas kitüntetésben részesült vité 
Szombathelyi Ferenc altábornagy és 

vitéz Miklós Béla vezérőrnagy. A' 
Kormányzó Úr az 1941. évi szeptem: 
ber hó 15-ik napján Gödöllőn kelt 
legfelső elhatározásával a szovjet el- 

leni had ból ado- 

mányozni méltóztatott a Magyar Ér- 
demrend nagykeresztjét hadiszalagon 
a kardokkal vitéz Szombathelyi Fe- 

renc altábornagynak, a Kárpát-cso- 
portnak az ellenség előtt való ered- 

vezetéséért, a Magyar Ér- 

zépkeresztjéhez a csillagot hadidíszít- 
ménnyel és kardokkal vitéz lófő dál- 
noki Miklós Béla vezérőrnagynak 
hadtestének az ellenség előtt való 
eredményes vezetéséért. A fentiekem 

kívül a Kormányzó Úr számos kitün- 

tanusított vitéz magatartásáért a 
szovjet elleni harcokban résztvevő 
tiszteknelk. 

Be kell óltani a kutyákat. A föld- 

művelésügyi miniszter rendelete ér- 
telmében a kutyákat az ország egész 
területén veszettség ellen be kell ol- 

3-án kezdődnek. 

Megerősítette a Kormányzó az uni- 
tárius püspök megválasztását. A Kor- 
mányzó Úr a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter előterjesztésére Józan 
Miklósnak a magyarországi unitárius 
egyház püspökévé történt megválasz- 
tását megerősítette. 

tetést adományozott az ellenség előtt 

tani. Kolozsvárt a beoltások október
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azok kielégítő Széchenyi-alapot létesít a g datlan és ered- szövetkezet. ményes munkássága méltó elismeré- 
seképpen érte most a magas kitünte- 
tés. A Minerva R.-T. és a Magyar Nép 
rendkívül örül ennek a kitüntetésnek. 
Papp József dr. számtalan alkalom- 
mal tüntette ki bizalmával és jóindu- 

tékben hozzájárult 
ldásához Lan] 

Vaskapu kiszélesítése, A 
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ér, ha király 

is, aki egy földi trón birtokáért 
kész a saját édesapját ellenségei 
kezébe adni, de sokkal hitványabb 
az a szellem, mely arra tud ve- 
femedni, hogy kényszerítsen va- 
Jakit arra, hogy a gyűlölködő el- 
lenség kezébe adja a tulaidon 

esapját. Az angol háborús szel- 
m nem ismer becsületet. Ezért 

ninos joga a győzelemhe 

Papp József dr. magas kitüntetése. 

Magas kitüntetésben részesük az Er 
délyszerte is általánosan tisztelt és 

becsült Papp József dr., volt főkor- 
mánybiztos. A Kormányzó Úr a mi- 

miszterelnök előterjesztésére Papp 
József dr.-nak, akit egyébként már ré- 
gebben tényleges szolgálattételre ren- 
deltek be a miniszterelnökségre, a 
közszolgálatban szerzett kiváló érde- 

meil elismeréséül a Magyar Érdem- 
rend középkeresztjét a csillaggal 

adományozta. Papp József dr. magas 
k dély nagy örö- 

met keltett, hiszen az ízzó mágyar 
érzésű fáradhatatlan volt főispán, 
aki olyan nagy lelkesedéssel karolta 
fel mindenkor ar erdélyi magyarság 
ügyeit, mindenütt tisztelőket szerzett. 

posta tagjai és a közigazgatás azon 
polgári személyei részére, akik béke- 

vidékkel kapcs j 
szolgálat céljából 1941 április 7. és 
április 30. közötti időben 

latával a Magyar Népet. 
Emlékérmet kapnak a Délvidék 

visszafoglalásában résztvett katonák. 
A „Honvédségi Közlöny az alábbi 
legfelsőbb elhatározásokat közli: A m. 
kir. honvédelmi miniszter felterjesz- 
tésére a magyar Délvidék visszafog- 
lalása emlékére emlékérmet alapí- 
tok és azt adományozni óhajtom: 
1. A m. kir. honvédségen belül azok- 
nak, akik olyan mozgósított alaku- 
latnál, parancsnokságnál teljesítettek 
szolgálatot, amely a gósítá 
végrehajtása után mozgósítási állo- 
máshelyét alkalmaztatásából kifolyó- 
lag elhagyta, továbbá a Délvidék 
megszállása kapcsán mozgósított re- 
pülő, légvédelmi és déli arevonalon 
mozgósított határvadászalakulatok- 
hoz és parancsnokságokhoz beosz- 
tottaknak, végül a m. kir. szombat- 
helyi III. és a pécsi IV. hadtest ama 
alakulataihoz beosztottaknak. akik 
a mozgósítást ugyan nem hajtották 
végre, de békeállományon a megszál- 

kormány félhivatalos dapja a 
forgalomról írt cikkében máll 
pítja, hogy jelenleg a Vaskap 
resztül évi 5-6 millió tonna 
galmat lehet lebonyolítani. 
tettel azonban arra, hogy a 
összekötől Közé ó 

pocs P pa 
tengely között, akkor teljesít 
felelő szolgálatot, 
alább 25 millió 
hatnának rajta. A Duna hajózá k 
kérdése az egyik legfőbb része 
ég ópai vízi problémáknal M 

lap szerint valamennyi dunai küny 
legfontosabb közös feladata 
olyan terv. kidolgozása, hogy 
gyobb szállítási lehetőség elél 
legyen. - Ez a cikk a Szécl 
István születésének 150 éves for 
ján külön érdekességgel bir 
Tizenhárom kiló tea egy 

napszámos lakásán. Feig Ábral 
máramarosszigeti zsidó napszá , 
1939-től a múlt év őszéig 13 é 
kiló teát halmozott fel és rejteg lásban közreműködtek 2 A m kir. a lakásán. Amikor ezért felelős csendőrség, rendőrség, pénzügyőr- vonták, azzal védekezett, hogy fell ség, a katonai közigazgatás, valamint gével 10.000 leit kapott hozomáll 
és ezt az összeget, hogy elérte 
lenedéstől megmentse, teavásárl 
fektette. Védekezése során arra is 
vatkozott, hogy a román törvén 
a tea halmozását 
egyébként sem akart a teával 

Homáshelyüket a visszafoglalt Dél- 
a 

elhagyták. 

Különösen Erdély fő ának, Ko- 
lozsvárnak problémáit viselte min- 
dig szívén s nem egy fontos kérdés 
elintézését köszönheti PappJózsef dr.- 

vár város újra megalakult Törvény- 
hatósági Bizottságának tagjává ne- 
vezett De nemcsak Kolozsvár, 
Erdély valamennyi városa egyaránt 
sokat köszönhet és egyformán hálás 
a volt főkormánybiztosnak, aki a ha- zatérés utáni időkben felmerült sú- 
lyes problémák megoldásában min- 
dig irányadással szolgált és nagymér- 

Minden fentiekben fel nem sorolt kedni. A máramarosszigeti alak kra, illetve személyekre vo szék megállapította, hogy a vád natkozólag az egyes 1 védekezése alaptalan, a román ár jogát magamnak tartom fenn. 
Gödöllőn, 1941 
ján. Horthy 
sk. 

vallás- és közoktatásügyi 

rendelete értelmében a tanítás reg- 
geli kezdő i t 
igazgatók és 

megállapítani A 

pításánál a tank ti gazg 
és tanfelügyelők az összes körülmé- 
nyeket és helyi szempontokat mérle- 
gelés tárgyává kell. hogy tegvék. 

Kelt 
szeptember 4. nap- 
sk, vitéz Bartha, 

gítási törvény is tiltja a közszü 

A reggeli tanítás kezdőpontja. A 
miniszter 

i 
büntetését 

hónapi fogházra mérsékelte. 
Helyreállították a varasdi Dr 

hídat. A visszavonuló szerb h 
reg a Csáktornyát Varasdda 
kötő hídat felrobbantotta 
ntá 

ját a ületi fő- 

a tanfelügyelők fogják 

kezdőpont megálla- 
4 
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alm le 

A Hy 

grót Niáda 
Ne e 

Ő 

szerepe a kilevi 

s statr A Szovjet 
ló magyar seregtestek 

ásodik 

tkező össz 
k: A magyar csapatoknak 
00 kilométerre keletre ki- 

eperkanyart kellett tarta- 
Hadat hadászati jelentősége 

tette az 

sztáni 

Kremenc 
megteremtet 

álló súlyokat al- 

zokkal tovább törtessenek 

ev nagyszabású stratégiai 
sére, valamint a Krimi félszi- 

szovjet erőknek a szovjet 

ű omtól való elvágására. 

Vámtalan kísérletet tett arra, 

özvetlenül a magyar arcvonal 

mtézett előretörésekkel vissza- 

a honyvéderőketl és szétrom- 

zővelségese 

szövetséges erők Cser- 

harmadában ki- 

efoglaló tájékoz- 

említett hosszú 

kézbentartását, 

sugnál és Boli- 

t hídfőkben erős 

Az el- 

k további tá- 

M mdjes egészében megoldották, 

melMerőviszonyaik időnként talán 
i reg 

ról 

a szovjet hadsereg 
és katonája lépett török földre. 
Épőket lefegyverezték és gyüjtő- 
a vitték. A Szovjetunióból át- 

katonák közül igen sok török 

ű k 

erikai 
haditenzérészetügyi 

e0 os Massa chussets csata- 

honyéd seregtestek feladatu- 

voltak arány 

z széles kiterjedésével. 

jelenfik. 

hadser 

szovjetkatonák 
Törökország kaukázusi 

alapfeltéte. 

ban az arcvonal- 

Török- 

hogy az utóbbi 
igen sok 

eg Európában? 

minisztetr 

sokkal vilá- 

égi 

ban ee mint azt az Assodcia- 

ress jelentette. Nem csupán azt 

a, hogy hatálytalanítsák a sem- 

törvényt, 

használják 

mutatkozik is szüksége. 

reget – mondotta — akkor és 

ell felhasználni, 
szükség van. Knox elutasította 

e álláspontot, hogy a hadsereget 
akkor lehet csatasorba állítani, 

ellenség amerikai földre teszi 

hanem azt is 

fel a hadsereget, 

A 

amikor és ahol 

el akarják 

Tizennyole méteres cethal. Bahia 

Blanca, argentiniai kikötőben 23.000 

kiló súlyú és 18 méter hosszú cet- 
halat fogtak. A cet oldalán hatalmas 

seb tátongott, mely a szakértők meg- 

állapítása szerint egy tengeralattjáró- 

val való összeütközésből származott. 

Óriási szunyograjok a Zuider-tó 

környékén. A félig kiszárított Jissel- 
tóból a szunyoglárvákkal táplálkozó 

halak kipusztultak és most az apró, 
zöldszínű szunyogok milliárdjai le- 

pik el a környéket. A szunyogsere- 
gek egyes napokon a szó szoros ér- 

telmében a napot is elsötétítik. Ezek 

a szunyogok szerencsére nem csip- 

nek, de óriási tömegükkel így is tö- 
mérdek kellemetlenséget okoznak. 

Nemcsak a kerékpárosok közlekedé- 
sét akasztják meg azzal, hogy lépten- 
nyomon szemükbe röpülnek, hanem 

a gépkocsik szélvédőüvegeit is elho- 
mályosítják. Az utcai járókelők, ha 

kerülni a cseppet sem 

csábító szunyogpecsenyét, kénytele- 

nek lemondani a beszélgetésről. Az 

apró állatkák sok bosszúságot okoz- 
nak a háziasszonyoknak is, akik 

még az ivóvízet és a tűzhelyen forró 

ételt sem tudják elzárni előlük. A 
modern kor egyiptomi csapásának 

megszüntetésén a kémikusok egész 

serege fáradozik. 

Kijavítják a földrengés által sujtoct 
sepsiszentgyörgyi kollégiumot. A töld- 

rengés által sujtott sepsiszentgyörgyi 

Mikó-kollégiumot százezer pengő költ- 

séggel ki fogják javítani. 

e 637. oldal, 

SZINES ABLAK 

Megvalljuk őszintén: mi nem 
vagyunk elcsodálkozva azon, 

új közélelmezési minisz- 

ődni a sorbanálló ölnegek 
kdzvdnate Annak részéről, aki 

meg- 

kevesen 

magukna 
rokrácia vaspántjai között való 
elintézése elhatalmasodott 

sz jtátva 

ű 
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nak, a' az idők 
Mkjik kleszérler mni. 

orositov tábormagy, az éseaki arovonal és 

gzentpétervár teljhatalmú védője. A oári 

meg a kolozsvári 

időkben mapszámos volt egy gyárban. 

Laky Dezső lemondott, Győrfiy- 

Bengyel Sándor vezérezredes az új 
közellátási miniszter. Magyarország 

Főméltóságú Kormányzója a m. kir. 
miniszterelnök előterjesztésére dr. 
alistáli Laky Dezső m. kir. közellá- 
tási tárcanélküli minisztert ettől az 
állásától saját kérelmére felmentette 

és m. kir. közellátási tárcanélküli 
miniszterré Győrffy-Bengyel Sándor 
m kir. titkostanácsos, vezérezredest, 

a m kir. honvédelmi miniszter he- 
lyettesét, egyidejű szolgálaton kívüli 
viszonyba helyezése mellett, ki- 
nevezte. 

Október második felében nyilik 
Nemzeti Színház. 

A kolozsvári Nemzeti Színház helyre- 

állítási minálatai serényen foly- 

nak 

műszaki berendezés le A színház 

megnyitása október hónap második 

felében fog megtöőrténni. 

A volt román király Mexikóban te- 
lepedett le. Károly volt román ki- 

rály egy mexikói városban fejedelmi 
kastélyt vásárolt. Egyik mexikó 

bankban 7 millió dollárt helyezett el. 



A mostani árvizek bebizonyították, hogy óriási 
gárok forrásává vált az, hogy a vízfolyások partjai 
nincsenek szakszerüen kezelve. Ebből a bajoknak 
egkülönbözőbb formái származtak és teljesen ért- 
hető, hogy a rosszul kezelt partok mentén elterülő 
töldek állandóan veszélyeztetve vannak az árvíz ál- 
ral. Éppen ezért szükségesnek tartjuk rövid ismer- 
etésben közölni olvasóinkkal, hogy milyen módon 
tehet a vízfolyások partjait olyan állapotban tar- tani, hogy azok feladatukat tökéletesen be tudják 
tölteni. 

Természetesen nem bonyolódott és a kivitel te- gintetében drága műszaki tanácsokat akarunk adni, fanem a gyakorlatilag keresztülvihető védekezési 
munkálatokat ismertetjük. 

Első főszabály az, hogy ne tűrjünk a vízparton 
sem nagyobb fát. Minél magasabb egy, a parton álló fa, annál nagyobb veszedelmet jelent a parti birtokosokra nézve. A magas fának messze elágazik a gyökérzete, koronája beleér a nagyobb szelek ővébe s ha az áradás egyben széllel is jár együtt, ami igen gyakori eset, úgy a fa egyszerre kap szélnyomást és gyökereit ugyanakor a megáradt folyó hullámai ostromolják. Az eredmény rendszerint nem kétes és Hatalmas földdarabbal szakad ki a fa. A víz rend- szerint nem tudja magával sodorni és a part közelé- ben maradva, dobja a vizet azután még nagyobb erő- vel, a megtámadott partrészletre. Meg kell különböz- tetnünk az ilyen természetes kidüléstől a szándáko- san keresztülvitt döntést, melyet a gazda rendszerint Úgy eszközöl, hogy a nagyobb parti fákat bedönti közvetlen a part mellé, úgy, hogy koronájuk a víz- folyással szembe essék Az ilyen védődöntés partot köt és a vízbeérő ágak elősegítik az iszapolást. A gondos gazda azonban még ilyen eéllal seni várja be a veszélyes parti fák megnövését, és minden ve- szélyeztetett területen inkább bokrokat nevel (rend- szerint füzbokrokat) s ezeket félig levágva kissé összefonja. Az áradó víz aztán hozzányomja, gyak- ran hozzá is iszapolja az ilyen rözsefonatokat a part- hoz. Pompás és olcsó partvédő gátat kapunk ezáltal, melynek minden rügye új gyökereket hoz, és erősíti partvédő munkánkat évről-évre. 

ásik sarkalatos szabálya a partvédelemnek a veszélyeztetett területek legeltetésének. sőt amennyi- ben lehet minden használatának eltilfása. A legelő állatok megrágják a vízmelletti területek természetes 

Védjük meg a víziolyások partjait! 

partján több sorba beszúrjuk. 

hogy öblök maradtak a partszakítás nyomáb: 

bokor növésgét, megbontják annak zárt növ. n 
A gyep fölszakad, taposások révén csapások 
kenek benne, ahol könnyen rést kaphat az á 
újabb szakításoknak válhatnak kiinduló po 
Maga a part is folyton omlik, törik. amint az á 
a vízre járnak s ezzel is réseket nyitunk ujabb 
sások számára. A természet rendszerint 
helyzetben van, addig, mig mi oktalanul be 

avatkozunk. Nézzük csak meg, mennyi füz- n 
égerfamagot sodor magával minden ávadás, és 
lepik el ezek fiatal csemetéi az új iszapolás h 
és milyen szép berkek képződnek ezekből ott, a, 
ember nem kontárkodik be a természet munkál 
oktalan legeltetéssel és más uton véghezvitt ta 
sával. A természetnek ez útmutatásait kell ké 
olyan helyeken, ahol megbomlott az egyensul Eogulk é meredek partok felkiáltójelei figyelmeztetnek al nmtán várható szakításokra. Tlyen helyeken bo Enkéó 6 tanunk kell. Bokrosításra legjobb a folyók pa e mindenütt majdnem korlátlan mennyiségben rel kezésünkre álló füzvessző. A füzvesszőkből (me ne legyenek ujjnyinál vastagabbak) 30 cm. ho 

Ne riasszon v 
ennél az eljárásnál az ha a part véletlenül ke 
vagy sovány homok. mert az élelmes füz megtel 
ott is életfeltételeit. FEa meredek part emelk 
víz fölött, ez esetben is közvetlen a víz mellett 
dugványoznunk s a meredek partot minden 
menedékesen leássuk, elborítva ezáltal földdel 
megfogamzott kis füzbokrokat. Igy ismét 
rügyünk újrakisarjad és a füz védelmi ha 
egyre több lábbal (gyökérrel) kodik 
egyre biztosabb dménnyel 
part-rombolásokat. A füzek dugványozását 
tavasszal kell végeznünk, mert az őszi dugvá 
eredménye kétséges (sok elfogy!), a nyári pedi ! 
hajt ki. Szinte fölösleges mondanom, hogy ennél 
dugványozásnál kerülnünk kell a törékeny 
mert ez, mint neve is mondja, könnyen törik 

atja 

A partvédelem e kezdetleges intézkedései a 
gondolnunk kell a már elveszített területek 
szerzésére is. E területeket vagy úgy veszte 

pedig hosszúságában omlott be a part. Ha 
teljesen a mi területünkön vannak, akko 
gátat építünk védelmi jelleggel.



ő, ement, keményia cölöp és rözse. 

ban mindenki a cementre szavazna, 
rdabb anyagra. Pedig éppen fordított 

szemben. A merev védőgátaknak 
ibájuk éppen merevségükben van. Holt 

ek az élő vízben. Nagy támadasi ftelü- 
tkeztében eévről-évre gyen- 

ösen gyöngék akkor, ha igen mere- 

iton áteső víztömeg ilyenkor kivájja a gát 
der alját, és az elpusztíthatatlanak hitt 

p napon felborul. Valahogy olyan gátak 
kell törekednünk, amelyeket nem gyöngít. 
ít az idő. Az élővíz ellen másik életet: élő 
1 szegeznünk, ez pedig csak eleven rözsé 

het. Nagy mesterek az ilyen rözsegátak ké- 

a küküllőmenti székelyek, akiknek két el- 
m módszerük van. lögyik szerint „jászolkertet" 

, ami abból áll, hogy vastagabb végüknél 
astag tölgyfapilléreket vernek le két pár- 
orban, merőlegesen a víz folyására. Ezt a 
tán befonják és a pillérek közeit kővel töltik : 
nővessző aztán néha megered, de gyakori 

, hogy nem ered meg és ez esetben a gát 
ak élettelen merev gáttá válik. Jobb módszer 
ikor a jászolkert mögött egy hosszú vessző- 
készítenek, amit lefonnak. Itt már bizo- 

negeredés és mire a víz a keményfa cölö
pö- 

sta, már milliónyi füzgyökerecske őrzi a 

lárdságát és munkánk csak arra szoritk
ozik. 

eleven gát mindig bokrokat és sohasem n
agy 

jveljen. Még olcsóbb eljárás és biztosabb is 

teljesen rözséből készült gát. Itt megtakarít- 

eményfa cölöpök árát is. A védőgát építése 

kezdődik, hogy alapnak egy vastag, és kell
ő 

gú fatörzset fektetünk le merőlegesen a ví
z 

rányába. A fatörzs vastagabbik végét beás
- 

artba. 1-11/2 méter hosszúságban és olyan 

mint a part magassága megkivánja. Szabály 

az így behelyezett alap közel legyen a folyó- 

enekéhez, de nem szükséges, hog pont azon 

Az alap lefektetése után a mögötte lévő 

tuskókkal, kővel és darabos szeméttel töltjük 

án megkezdődik a gát fonása. ahol a külön- 

t ú és hailél ágú fákat használunk. 

hogy a rözsefonást úgy végezzük, h
ogy a 

kor kivágott gátrőzsének egyötödrész hoss
zú- 

alpfa elé kerüljön, ahol mindjárt le is foglal- 

egelőgazdasági tanfolyamokat 

adez a földművelésügyi községi bírók és mot mi. 

minisztérium. továbbá oly kisgazdák részére, akik Ezeket a tanfolyamokat a részt. 

geltetési társulati, birtokos- 

rheléssel. A kőterheléshez csak nagy, lapos 

ő) alkalmas, mert a gömbölyű kis kavicsot 

é6B89. oldal. 

amikor a folyó be van fagyva és mindkét partról 
hordhatjuk akadály nélkül az anyagot és az alap be 
helyezése is minden nehézség nélkül megtörténhet. 
Nem is említve, hogy télen a napszámbér is jóval 
alacsonyabb. Nem szeretném, ha valakit a bányakő 

alkalmazása elriasztana ez igazán olcsó gátépítéstől. 
és ezért megemlítem, hogy egy gáthoz 6-7 jó szekér 
bányakő untig elég. Az ilyen gátak úgy működnek ol- 
vadáskor, mint a szűrők. A reájuk jutott áradó víz 
cseppekké morzsolódik szét az ágak között és meg- 
szűrődik. A víz nem képes a gátak alját kimosni, 

mert tört erővel hull le, viszont majdnem teljes iszap- 
tartalmát lerakja a rőzseágak közé. A gátak ké zítése 
akkor sikerül igazán, ha minél nagyobb áradás kö- 
veti azt a terhet, amikor a gát készült. Ilyenkor az 
iszapolás teljes és a gát már az első nyáron kisarjad. 

Nagyon fontos annak megállapítása, hogy a 
partvédő gátakat milyen távolságra építsük egymás- 
től. Tudnunk kell ehhez. hogy a víz olyan, mint a 
„billiárdgolyó", ha lökést adok neki az egyik parton. 
beleütődik a szembenlévő partba, és onnan ismét 
visszalöketve még nagyobb szakítást csinálhat, ha a 

következő gátat igen messzi építettük. A 
ájabb szakítások különben mindig a kö 
megépítendő gát helyét mutatják. Ezzel számolnunk 
kell akkor, ha hosszú partrészletünk van, de számol- 
nunk kell akkor is, ha a fölöttünk lévő parti birto- 
kos védőgátakat épített. A víz alsó folyásánál lévő 
birtokostól így valósággal kikény íti a partvédel- 

met a fölötte gátakat építő gazda. 
Az eddig elmondottak mind csupán 

met szolgálják, olyan birtokfekvést feltételezve, ez 
utóbbi esetben mind a két part ugyanazon birtokosé, 

vagy pedig egyezség áll fenn a két szembenlévő part- 
birtokos között. Messzire vezetne és nem is tartozik 
egyedül a gazdák által megoldható munkálatok közé 
a támadó partvédelem. mely vagy a már elmosott 

területek visszaszerzését célozza, vagy pedig új me- 
derbe akarja kényszeríteni a folyót Ezekhez már 
külön engedélyt kell kérni a kulturmérnökségtől, és 
csak az összes érdekelt parti birtokosok beleegyezése 
esetén lehet hozzákezdeni a munkálatokhoz. 

Ne feledjük el egy pillanatra sem, hogy a víz élő, 
harcos elem, mellyel meg kell küzdenünk, ha szemba 
kerültünk vele. A harc az élők sajtásága, tehát e har- 
cot lehetőleg élő anyag beépítésével kell keresztül- 
vinni. A magunk tulajdonát védenünk kötelességünk, 
mert „hitvány ember az, aki a másét elkivánja de 
még hitványabb az, aki a sajátját nem tudja megvé- 

deni." 

kir. földművelésügyi minisz rét- és legelőterül 

ökök, gazdák, pénztárosok, 

ná a víz. A gátak legjobb építési ideje a té
l. 

B. 

megbízott egyéb közegek, valamint és legelőgazdasági alsófokú tanfo- 

előljárósági tagok, [dyamot kíván rendezni. 

ettel rendelkeznek, venni kívánók számához képest a 

ezévi november 16. és 1942 március középfokú gazdasági tanintézetben. 

elseje közötti időben 10 napos rét: [továbbá a jászberényi, nagykállói 
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gápai és kőhidai m kir. 

sági szakiskolában, valamint a ka- 
posvári, komáromi, munkácsi és ri- 

maszombati m. kir. téli iskolában 
fogják megtartani. A tanfolyamra fel- 

vett hallgatók ingyen lakásban és el- 

útiköltség meg- látásban részesülnek, ú 

térítését azonban nem igé 

mezőgazda- az imlető fegalább hónapi cséplési részt vehetnek a pályá 
és valami- lyázhat a vőlegény nem Iyen őké kezelői tanfolyamot tőségű menyasszonyával elyégzett. A jegyespároknak leg! 

október hó 15-éig közö- 
lvegmentes kérvényt k 
az illetékes alispáni hi 

Kiházasítási kölcsön 

a szórványvidéknek. 

gá 

A jelentkezés komolyságának bizto- 
sítása végett a tanfolyamon résztvenni 
kívánók által 5 pengő fizetendő be, 

vagy postán küldendő el a lakóhe- 
lyükhöz legközelebb eső tanfolyamot 
rendező mezőgazdasági szakiskolá- 

nak. A tanfolyamra csak az vehető 
fel, aki az 5 pengőt befizette. Ezt az 
összeget visszatérítik abban az eset- 
ben, ha az illető a tanfolyamon részt- 

vett és bizonyítványt kapott. Indoko- 

latlan elmaradás esetén a befizetett 

nagy érdeklődést 

keltett az Erdélyrészi Gazdasági Ta- 
nácsnak az a kezdeményezése, amely- 

ben javaslatot tett a kormány illeté- 
kes tényezőinek a szegénysorsú szé- 
kelyföldi és erdélyi szórványvidéki 
fiatal mátkapárok kiházasításának 
kölcsönnel való támogatására. A kor- 

mány a Tanács ismételt előterjesz- sé 
tései alapján megtette a megfelelő mellékelendő.) 
lépéseket, hogy a nemzetpolitikai je- 3 Községi bizonyítvány 
lentőségű akció mielőbb lebonyoli- gény és a menyasszony a) 
tásra kerülhessen. A gyermekáldás- ről, b) vagyontalanságáról, 

e 

kérvényhez az alábbi 
csatolni: 

1. A vőlegény 

összeg visszatérítése nem igé 
ö 

A 

bujtatással. 

Ennek előnye a magról való sza- 

porítással szemben az, hogy a szapo- 
rulat teljesen megőrzi az anyatő faj- 
tulajdonságait. Itt két eljárást követ- 
hetünk. Az egyiknél kora tavasszal 

a tőhajtásokat a földre igazítva any- 
nyira beföldeljük, hogy csak a két 
végük maradjon szabadon. A másik- 
nál csak az esztendős, tehát nagyon 

hajlékony tőhajtásokat végig víz- 
színtesen igazítjuk el a földön, és 

kövekkel megterhelve csak a nyáron 

akkor földeljük be, amikor rügyek- 

ből fakadó és függélyesen fölfelé 
növő ágacskák már arasznyira meg- 

nőttek. Ennek előnye a másikkal 
szemben az, hogy egy-egy tőhajtás- 
ról annyi szaporulato nyerünk, 
ahány rügyből ágacskák fakadtak, 
miíg az első eljárásnál a tőhajtások 
csak egy-egy szaporulatot eredmé- 
nyeznek Következő tavasszal a meg- 

sal t ási kölcsön- c) kifogástalan nemzeti drúy. akció erdélyi febonyolítására az magatartásáról 
EPOL (Egészsé gpolitikai Társaság) A kérvényben fel kell tül kapott felhatalmazást, amely a visz- részt azt, hogy a házasul szacsatolt székely megyék (Maros- lyen célra kívánják a kölecs Torda, Csík, Udvarhely és Három- tani, másrészt azt is, hogy szék vm.) és az erdélyi magyar szór- képzelik el jövendő közös ványvidékek fiatal házasulandóinak miből fognak megélni, hol családalapítását elősegítendő, kétszáz miből nevelnék születendőll esetben jegyespáronként 400-400 keiket 
pengős kamatmentes házassági köl- A kérvényben közölni k csön elnyerésére teremtett lehetősé- mi a vőlegény és a menyas get az „Erdélyért!" akció keretében lenlegi foglalkozása, milyet dhu és támogatásával. körülményeik, továbbá tünt A pályázat feltételei a következők: azt is, hogy családjaikban Mindazok az erdélyrészi jegyes- testyér ük van, hány halt e párok, akiknek megélhetésük, mun- iés korában és milyen kájuk révén biztosítottnak látszik, 
de a családi tűzhely megalapításá- 
hoz szükséges összeggel nem rendel- 
keznek, továbbá a visszacsatolt Szé- 
elyföld és a magyar szórványterü- 

letek bármely községében illetőség- 
gel rendelkeznek, valamint 30-35. dékre levélben is. (Címe: életévüket még nem töltötték be, Kossuth Lajos-u. 58. sz. 

c
 

A tazttás kölcsönak 

gyébként 
nyujt felvilágesta az 
Gazdasági TAnács közpon 

T 

az anya- 
tőrél lemelszve egy évig kerti ágyon 
gondozzuk s azután állandó e- 
lyükre kiültetjük. 

Csak iparigazolvánnyal 
lehet bérecséplést végezni! 

A m,. kir. iparügyi minisztérium 
rendelete értelmében Bércséplést csak 
annak lehet végezni, aki iparigazol- 
vánnyal rendelkezik. Az iparigazol- 
vány elnyerése céljából a rendes kel- 

IMt 
olt 

t hon ápitva: 2 1899. 
Magyarország gvedal állami érdekeltségü, szí 
biztosító. zövetea 
etelen kivül! 

á biztosiítás minden ágával foglalkozk,i 
dűj- és feltélelek mellett. Vezér, ork,a 
minden városban és községben 

Erdélyi Fókigazgatóság: 
Mékeken felül bironyítani kel, hogy 

Kolozsvár, Horthy-át é. sz — Tetlelom 
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nemzet verses története 
ALKOTÓ MUNKA 

ből valamit csak Isten teremthet, 
csak tőrvényt, Ő csinálhat rendet. 
nberfelettit ember is csinálhat: 
dicsőség ennek is kijárnak. 

sztaságból termékenyt varázsolt, 
I, szenvedéssel ember és király voli, 
ak mint illik, megfogá a végét, 

1 ettségéből felemelte népét. 

1a balpartján (néptelen volt, sáros) 
atából épült Buda város 

Pest városával összemelegedven, 

vönyörű ékszer Magyarország keble. 

es vármegyét, hős küzdelmek tészkét, 
nemzet sorsát annyiszor intézték: 

rős, gondos keze teremtette, 
vihar sőpört át hasztalan' felette. 

innka megindult, az ország megéledt, 
adtán éősült az új magyar élet, 

ltó Pándi Józsei meg a harckocsi 

t egy kozepes nagyságú szovjet harckocsi biz- 
Az erdő előtti kanyarulatban pihent, s mikor 
k feltüntek, eszeveszett tüzelésbe kezdett. Oly 

Dlt álcázva, hogy még harminec lépésről is el- 

a bókoló bokornak látszott. 
hcsére túlkorán nyitotta meg a tüzelést, s a 

áétszáz méterre lévő három kerékpáros honvéd 

berc alati fedezékbe vonult. Az úton hagyott 
ik felé bősz tüzelés zúdult, de ők már az út 

ok feletti fák kérgét nyírták.. 
dolgoznak – jegyezte meg az egyik honvéd, 

óvatosan lejjebb húzódott, mert az árok út fe- 

újabb golyózápor söpörte. 
tik, hogy itt lapulunk — szólt a parancsno- 
arnaképü kúnbajuszos szakaszvezető, míg nyu- 

ulattal pisztolytáskájáról letőrölte az árok 
Tgfontolt mozdulatain látszott, hogy lehetősége- 

re el. Két honvédje várakozó tekintettel nézett 

Bálint, lemégy a század elé és jelented, hogy 
gunk akadt — fordult a jobbján derékig sár- 

1 fiatal katonáhozz 
teste pillanat alatt kúszásra lendült, 

tdelme alatt visszatérjen. 
sdó nyírfáknál már myugodtan az útra térhetsz — 

hogy 

az árok mélyén tovasikló honvédet. 

ipultan figyelték a géppuskatűz hatását, A go- 

küúszott a harckocsi 

derékvastagságú fa volt. Mögé húzódott, s jobbjába vette 

utána a szakaszvezető, s bajtársi meleg pillan- 

Pándi ózsi. — fordult a mögötte fekvő vité- 

zéhez - mi meg körülszimatoljuk, hogy vannak a ko- 
mák odafent! 

Pándi honvéd mosolygó képe mutatta, hogy tetszik 
neki a veszélyes játék. 

— Hány kézigránátod van? — kérdezte a szakasz- 
vezető, míg az árok védelme alatt kúszva elindultak. 

— Hat — tapogatta zubbonyát Pándi. - Páncéltörő 
kell ezeknek, nem kézigránát, - morogta halkan, de 
képén szinte ficánkolt az öröm, hogy ilyen kaland akadt, 
s buzgón araszolta vezetője nyomában a sarat. 

Felettük a harekocsi géppuskatűzzel pásztázta fél- 
körben az útat és környékét. Ahogy közeledtek a harc- 
kocsihoz, úgy nőtt felfedeztetésük veszélye is. Ha a harc- 
kocsi változtat a helyzetén, s kissé jobbra tart, helyze- 
tük reménytelen. Bár az árokpart dudvával és gazzal tele 
— ez csupán rejtőzésre szolgálhat, de semmilesetre sem 
fedezék az út pereméről jövő golyózápor ellen. 

A pillanatnyi szünetet kihasználva, mindketten fel- 
kúsztak egy árokra hajló vén fa törzséhez, s azután mint 
a villám, cikáztak a kezdődő erdő gyér fái és bokrai 

között. 

Éppen idejében hagyták el az árok iszapos és vizes 
medrét. A harckocsi — bár eddig egy lövés sem hang- 

zott a felfedezett honvédek felől - (mit is ért volna 
a puskagolyé?..) gyanakodni kezdett és mint a szakasz- 

vezető gondolta, az árok vonalát vette tűz alá. Az út 
jobboldalán felkomorlott gallyal feei nehéz teste s az 
árokra zúdított pokoli kattogással heved i golyót. 

szakaszvezető és Pándi z irány ba került 
a harckocsival, s a fatörzsek mögül kikémlelve, veszély- 
telenül nézte a golyópazarlást. 

Jut a 1 dolt el 
Józsi, ahogy az árokra zduló g olyázanyt figyelte. 

— Kapkodhatnánk mi is a fejünket, ha ott mara- 
dunk — felelte a szakaszvezető, s mint aki nagy elhatá- 

rozás előtt áll, a fa mögött felegyenesedett és leszólt a 
féltérdre ereszkedő figyelő Pándihoz: 

— Józsi, adj ide négy gránátot. Megközelítem a 
harckocsit, s ha füttyentek, vágj eléjük kettőt.. 
— És a szakaszvezető úr mit csinál? — kérdezta 

csodálkozva a legény. 

— Ha eldobtad a gránátokat, felkúszom a kocsi- 
jukra, s a kilővő résbe csúsztatok én is egy párat - 
felelt a szakaszvezető, s az elhatározás piros foltként 
égett az arcán. 

. Legény ez a talpán - gondolta Pándi Józsi, de 
hangosan egy szót sem szólt, csak átnyujtott négy tojás- 
gránátot. 

A szakaszvezető átvette a kézigránátokat, s zubbo- 
nyába rejtve, tovasiklott a fák közötti magas fűben. 
— No most lássuk, mit tudok! — szólt félhangosan 

maga elé Pándi, s hogy bajtársa a sűrűben tovatűnt; 
hihetetlen ügyességgel és gyorsan mintegy tizenöt méter! 

irányában. Előtte már csak 

Pándi 

az egyik gránátot. 

A harckocsi hatvan lépésre lehetett, Már megünta 
a lövöldözést, s bizonyosra véve, hogy szabad, fel- 
dübörögve indulni készült. 



után. 

képződésének. 

sajnos, kölönösen a hegyvidéken idő- 
szerűvé tette a fűtést. Sok helyen 

042. oldal. 

— Hopp, hó várj egy kicsit! — szólt szinte han- 

gosan a honvéd, s a gránát zsinórját kirántva össze- Pándi hangja. 
húzott szemmel megcélozta a gépet. 

. Dörrenés, füst, por, s a hernyótalp láthatólag hatalmas dörrenés után az egész gép láng 
megsérült. Erőlködve indulni próbált, 

csak egy oldalán forgott, s a gép, 

A robbanás után a gép dübörgése ell 11g s ibázl 1 — tette hozzá szinte szégye az álcázó gallyak szerte-szét szórodtak. Egy másod- zubbonyáról fűvel törölgette a sarat ., 
percre gyanúsan néma csend lett. . U.) 

Mire vezet az erdőirtás? 

A mostani nagy árvízekkel kapcso- 
latban nagyon megszívlelésre méltó 
az alábbi tudományos alapon nyugvó 
megállapítás 

kkeleti részében 
rendkívül érdekes megfigyelést tet- 
tek az erdő és a talajvíz között fenn- 
álló viszonyra vonatkozólag. Német- 

országnak ezen a részén bogárkár- 
tevők óriási kiterjedésű erdőket 
pusztítottak el. Hozzájárult az erdők 
pusztulásához a háború utáni idők 

gopdatlan erdőirfása is. Eltekintve 
az lá ismeretes 

káros hatásaitól, a szakértők szomo- 
rúan állapították meg, hogy a meg- 
maradt kisebb kiterjedésű erdők ro- 
hamosan pnsztuásnak indiltak, Bé 
hány évvel a 

A vizsgálatok során világosság de- 
rült a pusztulás okára. A talajvíz fel- 
színe 50-200 centiméterrel emelke- 
dett azon a területen, ahol az erdőt 

kiirtották. Az erdőknek tehát óriási 
szerepük jut a talajvíz magasságá- 
nak szabályozásában. Ezt különösen 

ott kellene figyelembe venni, ahol a 
talajviszonyok kedveznek a vadvízek 

Hol mérjük a szoba hőmérsékletét? 
A korán hüvösre fordult időjárás, 

vizsgálják most szobákban hőmérő- 

mint szélütött test, kerékpáros. századig látszott 
port kavarva, szembe fordult Pándival. 

höngve köpte az árok felé a golyókat. 
—- Szembe babám, ha szeretsz! — ujjongott fel a Pándihoz ért. 

honvéd, hogy a gép jó célpontot szolgáltatva feléje for- 
dult, míg fegyvere más irányban kutatta riadtan az cigálva Pándi Józsi Hven tavolb ny ellenéget. Most a második gránátot vette kezébe. Ismét tam kaviccsal a mezőn Megcéloztam, fel kihúzta a zsinórt, karja lendült, s az eldobott gránát nyikkant és vége volt.. Ritkán tévesztetter a kilövő rés közvetlen közelében robbant.. : füleseket... Hászen csak ezt az ormótlan 

— FHFedezékbei: — harsant fel 

A harckocsiból kormos füst szivárgot 

de a futószerkezet fák között kav argó fekete füstje a dom 

Géppuskája duú- — Derék dobás volt! nynjtotta kez 
- vezető, ahogy a lángot és füstőt kerülve 

—– Odahaza — szólalt meg halkan, 

vel a hőmérsékletet! A legjobb sze- hogy. a elkrom és na 
ömetsekte 20 C fok. A [taltut gázanyagokat vá 

Ikozás esetén a banánra ártalmasak, e 
inkább 20 fok legyen, a hHelyiség déligyümölesöket nem leh 
azonban, ahol hálunk, 18 fok hőmér- szállítani. A máskülönbell 
sékletű, vagy még annál is hüvösebb banán szállítására külön b lehet. szoktak használni. v 
A szoba hőmérsékletét olyan mó- hogy a legkisebb en) 

don elhelyezett hőmérővel kell mérni, törpe nép maradványaii 
hogy az közvetlenül a kályhából ki- erdeiben él? Ezeknél a bet 
sugárzó meleget ne kapjon. Nem a férfiak csupán 1.45, a nő 
szabad sem túl alacsonyan, sem túl [méter átlagos magasságot é 
magasan elhelyezni. Legjobb magas- hogy a hangyák csal 
ság szobában elhelyezett hőmérő szá- kevesebb, mint 4.000 ki 
mára a masfélméter Igy a leolvasás [tartozik? Legnagyobb rész 
is kényel a meleg éghajlat alatt vol 

nos, azonban a hajóforg 
. lassankint hidegebb vidék hogy a pulykát a jezsuiták hoz- tak, úgyhogy Közép-Eur ták 1524-ben Európába? Őshazája a már több, mint két tucat [ 

mexikói prériken van, Felfedezőire dott" hangyafajt lehet kimi 
való utalással a pulykát Európában jó- hogy a repkény kés 
ideig jezsuita vagy konzisztóriális ma- virágokat hozni és sárgá dárnak nevezték. A középkorban az íz- minden rossz idővel daco letes szárnyast elevenen borban főzték december közepéig virágza 
meg,-mert azt tartották, hogy ezzel a fekete termése a fagyos 
kegyetlen eljárással husát még ízlete- vagy márciusban érik be a 
sebbé tehetik. 

hogy a reneszánsz idején a szőke szakok nem voltak olya 
volt a divatszín? A déli országokban mint ahogy gondolni szo 
természetesen nagyon sok hölgyet nem korszakokban a föld fel 
áldott meg a természet a divatos haj- pán 15 százalékát borít 
színnel, ezért nagy keletje volt a mes- hat százaléka ma is álla 
terséges szőkítő eljárásoknak. A diva- alatt van. 

tosságért akkor is minden áldozatra 

Tudja-e?.. 

kész női nem képviselői hajukat felül a földre hulló évi csapadé 
kivágott terebélyes szalmakalapjuk ka- 19 billió litert tesz ki? 
rimájára terítve házuk lapos tetején vízmennyiségnek csupás 
napokon keresztül süttették magukat a jut a szárazföldre a t 
forrón tűző délvidéki nappal esik. 



A marok- 

a kaukázusi pásztorok is, 
pát viselnek. És nekik is iga- 

z izzadságot felszivó gyapju, 
lős suba nem akadályoz- 
kellő mértékü párolgását, 
eggátolja a túlságos mérvü 

Tamácsadá 
Alinden tandcskérő levélhez melléke- 

tendő 70 fillér, az orvosi levelekhez 
1 pengő Eet bélyegben is lehet küldeni. 

Fáinak pusztulását valószí- 
nűleg az okozta, hogy a mélyfekvésű 

területen az esőzések következtében a 

alajvíz színtje felemelkedett. Sajnos, 

a rendkívül esős időjárás következté- 

ben ez a baj igen sok helyen károsí- 

totta a gazdákat. Mély árkok segítsé 

gével víztelenítse a kérdéses területet 

és csak azután ültesse be facsemeték- 

kel. Egyébként feltevésünk helyessé- 

géről úgy győződhetik meg, ha a kér- 

déses területen próbagödröket ás, hogy 

ezeknek segítségével a talajvíz színtje 

megállapítható legyen. Meggyőződé- 

sünk, hogy a 70-80 em. mély gödrök 
a legrövidebb idő alatt legalább is 

félig meg fognak telni vízzel. 

g a tűző 

r káros méreteket ölthetne 

szta benszülötteinek fiatal 
a melegtől, a nap forró tüzé- 
radt, fonnyadt, ráncos arcuk- 
különböztethetők meg a tisztes 

ektől A sivatagban harcoló 

s olasz páncélosok bizony a 

óráiban sem engedhetik meg 
k a napfürdőzés fényüzését. 

Beszélő levél. 

elterjedt szokás, 
küzdő katonáknak 

eveleket küldenek hozzátarto- 
beszélő levél célszerüen elké- 
anglemez, amelyet lejátsztatva 
hallja a harctéren otthon- 

t családtagjainak hangját. 

advány 

d A jó gyermek. 

zelje, szomszédasszony, ma 
ilt a Jani fiam. 

hiszen azt négy esztendőre 

n, de a jó magaviseletéért egy 
d elengedtek neki. 

zán boldog lehet, szomszéd- 
hogy ilyen derék jó fia van! 

Angol hadijelentés. 

igol hadijelentés veritékezve 
beismeri néhány hajó elvesz- 

csátó hivatal főnöke nézi, for- 
afiss jelentést, aztán becsengeti 
lsét: 

de aztán most két hétig 
i ajóveszteség! 

F. A közönséges szappannak i1s 

van némi fertőtlenítő hatása. Ez azon- 

ban nagymértékben függ attól, hogy 

mennyi lugos anyag van a szappan- 

ban. Tekintettel arra, hogy a szappan 

fertőtlenítő képessége nagyon változó 

lehet, a fertőző beteg ágyneműjét és 

fehérneműjét valamilyen fertőtlenítő 

szerrel kell fertőtleníteni. Általános- 

ságban a fehérnemű és ágynemű ala- 

pos kifőzése használmi szokott. 

K. L. Az Ön panasza általános. A 

nedves időjárás miatt bizony az őszi- 

búza alá a talajt nem lehetett megle- 

lelő módon előkészíteni. Amint azon- 

ban lapunkban évek óta hirdetjük, a 

vetés október végéig, sőt november 

hónapban is lehetséges. 

türelemmel, talán a hagyományosan 

szép erdélyi ősz idén is be fog követ 

ezni. 

Z. F. Nemcsak a keserá mandula, 

hanem a keserű mandulával rokor 

magvak is tartalmaznak mérges anya- 
gokat. Igy példánl a sárga barackban, 

őszi barackban, szilvában szintén van 

olyan mérgező anyag, amit a keserű 

mandula tartalmaz. Különösen gyer- 
mekek rendkivül érzékenyek a keserüű 

mandula magjában levő méreggel 

szemben. 10-12 mag elfogyasztása már 

igen komoly betegséget okozhat. 

kérem — mordul a be- 

gy 2 Szerkesztői üzenetek 
Alább felsoroltaknak köszönetet mon- 

dunk a bejelentett új előfizetőkért: 

H. N. L. Felsővalkó, B. K. Ditró, 
Ny. S. Kraszna, K. O. Hadikkiefalu, P. 

T. Marosvásárhely. 

ELŐFIZETŐINKHEZI Tudomására 
bozzuk az érdekelteknek, bogy Vinczeffy 
Sándor székelyföldi megbizottunk irányi- 
tása mellett Mátbé Lajos is végez czentál 

Várjon tehat 

e dá8. oldak 

lapunk érdekében munkát. Nevezett most 
Csák megyébe megy és később 2 Székely- 
föld sőbbi megyéis keresi fel, bogy az ota 
tani bátrálékosoktól a díjat felvegye. Kös 

zőljk tehbát előfizetőinkkel, hogy Mátbá 
Lajosnak kifizetbetik bátrálékaikat, mert 
mint említettük, ő most a mi szolgálatunk- 

ban áll, Tótb Imre, a másik megbizottunk 
Szilágy megyében dolgozik és bzsomló- 

képpen az ottani előfizetők is fizessék ki 
a díjat megbizottanknak. 
Abova ezidő szerint nem küldbettüne 

bi , azon helyekre postastalványe 

küldünk, amelyben Jeltüntetjük z f. é 

végéig esedékessé vált díjas. Kérjük elő- 
fizetőinket, bogy bátrálékaikat ezen posta. 

utalvány felbasználásával küld jék be 

kiadóbivatalankboz. 

Fugyivásárhely. Mai sza- I. 

munkban választ talál kérdésére 

A következő befolyt pénzeket nyug- 

a tázruk: Ifj. B. Gy. Börvely 3.20, A I 
legbiztosabb jele lesz állításunk he- Alsóilosva 6.20, Özv. V. S-né Zsibó 3, 

A. M. Marosvásárhely 6.20, H. J. Er- 
olaszi 6.20, F. S. Székelyhíd 6.20, Iri. 

É. J. Krasznabéltek 6.20, B. Gy. Nya- 

rádmagyaros 11.20, U. P. Fellák 11.20, 

B. V. Mezőpetri 3.20, Ifj. K. I. Mező- 
terem 6.20, P. J. Zsibó 6, J. B. Tusnád 

6.20, N. J. Erzsébetbánya 6.20, P. 

Kohóvölgy 1.70, Id. B. K. Ditró 1.50, 

Sz. M. Ilyésmező 8.20, P. B. Désakna 

16.20, Özv. B. Gy.-né Érmihályfalva 6.20, 

K. F. Bihar 5.20, D. S. Kiekeresztes 

A. S. J.é Felőr 3.20 pengő. 

Minden szó 12 fillér, vastagabb betü- 

vel 24 fillér. A legkisebb hirdelés ára 

1 pengő. Allástkeresők részére 20 szóty 

rpengő 20 fillér. Előfizetőknek mis 

den szó 10 fillér, vastagabb betüvei 

Ae apróhirdetési dij előre 

fizetendő. 

30-40 év körüli, földmivesiskolát 

végzett gazdát, jó bizonyítványokkal 

felveszünk magvizsgálónak. Ajánla- 

tokat fizetési igények megjelölésével 

kérjük az Erdélyi Gazdák Mag- 

értékesítő Szövetkezetéhez, 

Kolozsvár, Majális-utca 10. 

Cséplőgép - vasrámás, golyóscsap- 

ágyas, 8S20 mm. - üzemképes állapot- 

an, teljes felszereléssel, benzin-motor 
mnajtóerővel 2000 (kettő ezer) pen- 
gőért oladó, 1000 (egy ezer) P. fi 

zetendő azonnal, a második részlet 

jövő április -én. Cím: Sebestyén 

Adám Visa, u. p. Alsózsuk, Kolozs 

megye. 

sSzerkesztésért felel: PAP JÁNOSY BELA DR 
Felelős kiadó: TÓTH KÁLMÁN. 



z 

s . 

Október hó, ősz ideje, 
T. k 

Sárgul már a ták jevele, 

De fényt vár a szőfő olda! 

Hogy legyen majd víg a bordal 

minlői 

Mit tegyünk a zöld paradicsommal? 
Idén a rendkívül bűvös és esős időjáras mia Penészfoltok kitsa fehérneműből. sok paradicsom maradt zölden. A báztartásban nyebben felbasználbatjuk ecettel elkészítve salát, ] azzal kezd- lire is is el lehet tenn, ecetbe, vagy vegyesen mál jük, hogy a fehérnemds legelőször szappannal jól kimos- gel be lebet savanyítant, mint a káposztát. Semm suk ttána a fehérnemü: bosszabb ideig állni bagyjuk bid- Pgvivr eszező menni, mert a zöld paradieso on sok értékes tápanyag van. zzv Przreg ak, bogy Arra bivjuk fel jegyekna, hogy ba a paradi vész hiperoxidot vettünk 20 rész vízre. Végál olyan vízben gelni, vagy pirulni kezdett már, és fagytól tari öbktüjk a febérnemüt, amibe literre ro gramm kénsavat célszerűbb gyökerestől kibúzni és meleg napokon vettünk, A friss penészfoltokat úgy kezeljük, bogy a febér- ban éónlelmi Éjszakára, amikor fagytól lehet tarta nemüi nébányszor ecetbe mártjuk vagy 20 százalékos citrom- mentes belyre rakjtak a paradicsomot, Igy szárast savoldatba tesszük. Makacs penészfoltok esetép világos tőkéletesebben megérik a paradicsom, mintbe a s színű szappanból készítünk vastag pépet és azt a foltokra ket eltávolítjuk a szárról. kenjüke. Ezután bamuzsir: szórunk a foltokra, majd a fol- Hogyan vesszük ki a padlóból a tintato tokat pár órára a napra tesszük, kimossuk esővízben és Sok bosszuságot okoz a rendes páziasszonyaa napon szárítjuk. Használbatunk a foltoz eltávolítására lóra kiémlőtt tintafolr. A foltot pedig nagyon kön klóros vizet is. V kilá klórmész és 14 kiló glaubersói ol- vebetjük a padlóból a következő módon: súrú 

roz L 

dunk 4 liter meleg vízben. Ebben az oldatban addig áztat- készétünk és azt a foltra z állni Érep Nel . - 2 tsz tar víz z m 
iuk a febérnemüt, míg a foltok eltünnek. Kevés káliusniper- szódatar:almú vízze és szappazmzal felmos ; - elyét. manganát tartalmú vízben való áztatás; következik ezután. rők 

Még egy más módon is eeré a 
5ból. Hág só. öntünk a foltra és egy darabi Uvegablakok tisztítása tpprns e Ablaküvegek tisztítására alkalmas a finomra őröli a padlót. 

krétapor, kevés szalmiákszesszel és vízzel keverve. Ezt a 
tiszttandó tárgyra vékonyaan felkenjük, ronggyal, vagy 
száraz rubával letőrüljük végül szarvasbórral átdörzsőöljük. 
Sokkal gyorsabb eljárás az, be bíg szalmiákszesszel lemos- 
stuk az üveget és egy fába foglal. gummiszalag segélyével 
az üvegről sávokban lebuzzuk a folyadékot. 1 

Füstös ablaküvegeket legjobb száraz fabamduval tisz- 
títan:. Atlátszatlanná vált, szivárvá yszínben játszó üve- 
geket porított, száraz marókálival tisztítunk meg, de előbb az ablaküvegeket kevés vízze! bepermetezzük. Az így kép- : ződőött vastag pépet rövid ideig az üvegen bagyjuk, és z z 

. gz "tána gyenge dőörzsőléssel tisztítjuk addig, míg újra vilá gos lesz. 
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Jé tuztátószere az üvegablaknak a lisztszerű polir vörö; (angyalvörös), melyet basználatkor Jenolajjal, vagy eliceriancl dőzsölünk el Tisztítás után a pépet petróleumba itatort ronggyal távolítjuk el és az egész felületet lágy se- lyempapirral töröljük át. 
Finomaso üvegtárgyakat is basonlóan tisztítbatunk 

meg, de utánna még polirpiros puderfinomsága porába már Eé, miz csinál t: fott szarun kőrjel, vagy flanellel dörzsöljük át. l Népfölkelhetetlenkedem. 
11897 - Mincrva Rt. Kolorsvár ! Felelés zeneverető: Lengyel Albert, izarzató 


